Aufgabe 1981 2c: 3P

Nebenstehende Abbildung stellt einen Diagonalschnitt
durch eine guadratische Pyramide, der eine Halbkugel
umbeschrieben ist, dar. Das Volumen dieser Halbkugel

betrégt V|, = 18ne® VE.

Berechnen Sie den Radius r der Halbkugel und die
Grundkante a der Pyramide in Abhd&ngigkeit von e.
Fiir welchen Wert von e hat die Pyramide ein Volumen

von \, =144 VE?
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Losung 1981 2c:

1. Berechnung_des Halbkugelradius r:

2
V, = §ﬂ FHS Formel Volumen Halbkugel
V, = 1873

%TH',_B' =18ne®|:n

3
Er§=18e3 ‘E

rh=27¢’ ‘ -
n, = 3elE

2. Berechnung_der Pyramidengrundkante a:

2 2 _ .2 Pythagoras im rechtwinkligen
W+l =2 gelben Teildreieck

[3e)2 + [3e)2 =a’

9e? +9e? = &

18e? = a* Seiten tauschen
a’ = 18¢? ‘ v
a=,18¢°

a=,2-9-¢

2= 2.5/

a=,2-3-e

a=3e,/2LE

3. Berechnung_von e fiir V, = 144 VE;:

1 Formel Volumen
V, == a’-h quadratische
3 Pyramide
144:1-a2-3e h=r,=3e
3
2
144 :%-(Seﬁ] .3e a=3e,/2

144 = (3e2) -e
144=9.e%.2.¢e
144 - 18. ¢’




Losung 1981 2c:

18.e° =144
e?=8

e=2LE
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